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Система освіти сучасної України 
знаходиться під впливом інклюзивних 
та інтеграційних процесів, що розгор-
таються в умовах демократизації та 
євроінтеграції держави, забезпечуючи 
право дітей з особливими освітніми 
потребами на освіту за місцем прожи-
вання, соціалізацію та самореалізацію 
в суспільстві. Для України інклюзивна 
освіта – педагогічна інновація, яка пе-
ребуває на етапі впровадження.

Між тим у законодавствах багатьох 
країн світу (Канади, Кіпру, Данії, Іс-
ландії, Італії, Німеччини, Мальти, Ні-
дерландів, Норвегії, ПАР, США та ін-
ших) інклюзивна освіта давно займає 
пріоритетні позиції. Міжнародна стра-
тегія інклюзивної освіти спрямована 
на реалізацію права людини на освіту, 
трансформацію освітніх послуг, онов-
лення змісту професійної підготовки 
вчителя, розробку ефек тивних меха-
нізмів інвестування інклюзивних на-
вчальних закладів. Західноєвропейські 
системи загальної середньої освіти, не-
зважаючи на різноманітність типів і 
рівнів навчальних закладів, які опіку-

ються освітою, в тому числі й школярів 
з особливими освітніми потребами, є 
ключовими елементами сучасної євро-
пейської моделі соціального устрою, 
яка виявляється привабливою для кра-
їн, що позбулися тоталітарних режи-
мів з огляду на завдання та перспекти-
ви розв’язання назрілих педагогічних і 
соціальних проблем.

Серед європейських країн у впрова-
дженні ідей інклюзивного навчання 
чільне місце посідає Італія, оскільки 
однією з перших ви знала інклюзивну 
освіту найкращою для дітей з особли-
вими потреба ми. Під тиском громад-
ськості в Італії був ухвалений «Закон 
про освіту», який законодавчо закрі-
пив право батьків на вибір навчально-
го закладу, визначив статус масових 
шкіл, де навчаються всі діти з пробле-
мами розвитку, забезпечив державну 
підтримку щодо здобуття освіти дітям 
з особливостями психофізичного роз-
витку. В освітніх департаментах функ-
ціонують консультативні служби, до 
складу яких входять різнопрофільні 
фахівці, адміністратори шкіл, пра-
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цівники управлінь освіти, представни-
ки громадських організацій, за необ-
хідності долучаються спеціалісти 
служб охорони здоров’я. У масових 
муніципальних закладах працюють 
асистенти вчителів, які надають допо-
могу школярам з обмеженими можли-
востями здоров’я. Вони разом з педа-
гогом класу відповідають за успішність 
учнів та складають індивідуальні на-
вчальні плани розвитку для кожної 
дитини.

Цікавий досвід навчання дітей з пору-
шеннями психофізичного розвитку має 
Бельгія. У цій країні правовою основою 
освіти осіб з обмеженими можливостями 
здоров’я є «Закон про спеціальну освіту» 
[1]. Тут функціонують 8 типів спеціальних 
закладів. Основними службами підтрим-
ки дітей в умовах інклюзивного навчання 
є психолого-медико-соціальні центри, які 
забезпечують надання спеціальних додат-
кових послуг. Залежно від кількості шко-
лярів із порушення ми розвитку в певній 
місцевості організовуються ПМС-центри 
різ ного підпорядкування (позашкільні та 
шкільні). Фахівці центру на дають пси хо-
лого-педагогічну та медико-соціальну до-
помогу учням із порушеннями розвитку 
та їхнім сім’ям, консультують батьків, на-
дають навчально-методичну допомогу 
вчителям.

Словаччині, Чехії, Польщі, до при-
кладу, притаманні форми повного та 
часткового інтегру вання (коли учні на-
вчаються спільно або проводять 80 % 
навчального часу у спеціальних класах). 
У Чехії має міс це так зване зворотне 
інтегрування: усі спецшколи мають до-
звіл навчати дітей, у яких відсутні вади 

психофізичного розвитку. Кіль кість та-
ких дітей є обмеженою – не більше 25 % 
від загальної кіль кості учнів у класі. 
Також в цій країні послуги дітям з осо-
бливими потребами та молоді взага лі 
надаються спеціальними навчальними 
центрами, які зазвичай є частиною спе-
ціальної школи. Серед основних цілей 
цих центрів є інтегрування учнів до за-
гальноосвітньої школи за місцем про-
живання, тобто впровадження інклю-
зивної форми навчання.

Свій шлях у проведенні кардиналь-
них освітніх реформ пройшла Голлан-
дія. Саме цю країну з-поміж інших єв-
ропейських держав вирізняє своєрід-
ність розвитку системи спеціальної 
освіти і відсутність неапробованих ва-
ріантів навчання. У 1991  р. голланд-
ським урядом було схвалено освітній 
проект «Внутрішня підтримка» щодо 
створення і функціонування відповід-
них шкільних служб. У 1994  р. був 
прийнятий Закон «Крок за кроком до 
школи», який засвідчив, що всі масові 
та спеціальні школи для дітей з легкою 
розумовою відсталістю та труднощами 
у навчанні мають взаємодіяти в надан-
ні якісної освіти учням з особливими 
освітніми потребами, використовуючи 
спільні кадрові, навчально-методичні 
та інші ресурсні можливості. Голланд-
ська система освіти зазнала докорінно-
го реформування, що привело функці-
онування різних типів навчальних за-
кладів (спеціальних і масових) в єдиній 
системі. Відповідно, основною модел-
лю надання психолого-педагогічної 
допомоги дітям з особливими потре-
бами є підтримка з боку функціоную-
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чих спеціальних закладів. Саме фахівці 
спеціальних навчальних закладів ви-
ступають основними консультантами-
помічниками в наданні спеціальної до-
помоги як учням з особливими потре-
бами, так і вчителям масових шкіл, 
котрі їх навчають. За наявності у масо-
вій школі значної кількості таких ді-
тей, у штат навчального закладу зара-
ховується спеціальний педагог, який 
опікується учнями з особливими по-
требами, надає консультативну допо-
могу їхнім батькам і вчителям [1].

У вирішенні питань психолого-
педагогічного супроводу учнів з осо-
бливими потребами в умовах інклю-
зивного навчання Німеччину з-поміж 
інших європейських країн вирізняє ва-
ріативність його організації, що зумов-
лена відмінностями у законодавстві Зе-
мель. В окремих Землях освітні 
нормативно-правові акти передбача-
ють, що школи можуть мати у своєму 
штаті спеціальних педагогів і фахівців. 
Психолого-педагогічний супровід за-
безпечується педагогічними центрами, 
які функціонують у кожному регіоні. 
Вони надають різнопланову допомогу 
школярам з особливими освітніми по-
требами, проводять з ними профорієн-
таційну роботу, координують діяль-
ність різнопрофільних фахівців, кон-
сультують батьків і вчителів масових та 
спеціальних шкіл тощо. Слід зазначити, 
що спеціальні заклади функціонують і 
надають допомогу дітям з різними но-
зологіями, однак вони не є сегрегатив-
ними осередками. «Кордони» між спе-

ціальною та загальною освітою прозорі, 
оскільки країна з демократичним устро-
єм пропагуює цінності громадянського 
суспільства, яке базується на ідеях рів-
ноправності, толерантності та інклюзії.

Аналіз досвіду навчання дітей з осо-
бливостями психофізичного розвитку у 
зарубіжних країнах свідчить, що у пе-
реважній більшості з них інклюзивне 
навчання є основною формою здобуття 
освіти дітьми з обмеженими можливос-
тями. Проте, варто зазначити, що такі 
діти мають змогу здобувати освіту як в 
спеціальних навчальних закладах, так і 
в закладах масового типу. Оцінюючи 
можливості широкого впровадження 
інклюзії в Україні, більшість освітян 
вважають, що на сьогодні досить добре 
розроблена нормативно – правова база, 
відчутна підтримка з боку держави [2, 
с.107]. Однак впароваджувати інклю-
зивну освіту потрібно поступово та 
еволюційно, це принесе більше користі 
і не спаплюжить саму ідею.
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У сучасній методиці навчання укра-
їнської мови дослідження ефективних 
методів формування знань про речення 
в молодших школярів є важливим за-
вданням. Адже рівень формування 
знань про речення у початкових класах 
має фундаментальне значення для по-
дальшого вивчення цієї важливої оди-
ниці синтаксису й мовлення в наступ-
них класах загальноосвітньої школи.

З питань методики навчання україн-
ської мови в початковій школі, пов’язаних 
з вивченням елементів синтаксису, здій-
снено ряд досліджень [1; 2; 3; 4]. Аналіз 
наукових праць засвідчує, що в центрі 
уваги дослідників були проблеми вивчен-
ня речення у початкових класах, система 
роботи над ним, визначення особливос-
тей вивчення цієї синтаксичної одиниці, 
формування методичних рекомендацій 
для вивчення речення тощо.

Об’єктами нашого дослідження 
стали методи формування знань про 
речення в молодших школярів.

Учні 1-го класу вже в добукварному 
періоді навчання ознайомлюються з ре-
ченням. Насамперед це відбувається під 
час усного мовлення. Зокрема, відпові-
даючи на запитання вчителя чи одно-
класників, діти повинні вчитися якнай-
точніше оформлювати свої висловлю-
вання, правильно будувати речення. 
Адже від цього залежить розуміння 
адресантів мовлення слухачами. У цей 
період досвідчені педагоги наголошують 
учням про потребу висловлюватися по-
вними реченнями, що дає можливість 
дітям формулювати свою думку розгор-
нуто, а вчителю допоможе спрямувати 
школярів до побудови зв’язних вислов-
лювань. Таким чином першокласники 
практично ознайомлюються з реченням 
як одиницею мовлення.

Для того, щоб навчити школярів до-
бирати слова необхідної форми та пра-
вильно розташовувати їх у реченні, 
вчитель початкових класів може по-
різному формулювати запитання про 
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